

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 18 korona
Negyedévre 4 K 50 f.
Egy hónapra 1 K 80 f.
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Mayor József.

Felolós szerkesztő:
Dr. Kőnigstättler Ottó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
hétfé kivételével mindennap.
Telefonszám 180.

A cár,

ha e szó hangzott néhány nap előtt a végtelen orosz birodalomban, százbátvan millió ember roskadt térdre. A muzsik keresztet vetett s halikn imádkozott, a katona haptákba vágta magát, az orosz főr meghajította büszke fejét. Nekünk alig érthető, általunk alig felfogható fogalom volt, mely a világ minden emberi és isteni hatalmát, erejét, gazdagságát magába foglalta: a cár.

Ha nevét hallották szent Oroszországban, százbátvan millió, ember szívébe szállt a reszketés, csodálat és félelem. Sok millió ököl csukódott össze a gyűlölet indulatjától és sok millió kéz kulcsolódtott össze imádságra az alázatos félelemtől és bámullattól. Nem is ember volt, hanem isteni fogalom, aki emberit meghaladó hivatással jött a földre, hogy a minden országok ura, parancsolója, zsarnoka legyen.

Ha a cárra gondoltunk mink, az elérhetetlen magasságok urára, képzeletünkben aranytól terhes ciráfakkal rakott drága paloták, mérhetetlen kincsek, jöletnek és az élet javainak olyan dus bősége, amilyenek az ezeregy éjszaka fantasztikus meséiből csilognak ki.

Ahogy megindult a háboru, minden szív megremegett a világon, amikor jött a hír: hadai élen megindult a cár. Az anyák magukhoz ölelték kicsiny gyermekeiket, a hűlékek kis fészkeiben fázós félelemmel bujtak össze reszkető családok, az ébrenléti gondoktól volt terhes, az álom rémlátásoktól forró és nyugtalan, tragikus dábörgéstől viszhangzott a föld: jön a cár.

... Es most alighogy elsőt leheit az ébredő tavasz, szent és nagy március hajnalán gyönge fuvallat jött napkelet felől, a hegyek mögül, ismeretlen földről, a rüjtelmek világából. A szellő végigsuhant nagy Oroszországban, magához fonta százmilliónyi emberek jajját, panasztát, csöndes zokogásba fojtott kétségbeesést. A vágyak és fájdalomak viharra dagasztották a szellőt, mely haragosan dübörgött végig Pétervár és a szent Moskva utcáin, hosszú uszályaban százmilliók fájdalomával és megfeszült akaratával.

A kicsi szellő, márciusi szent tavasz üzenete elsöpörte a cárt, a minden országok urát, megrendítette a birodalom két világreszen nyugtázódkodó testét, ahonnan most mint megvalósult csoda hihetetlen álma mered ki a véres khaoszából: összedől az aranytrónus és fogly a cárr...

Amerika és Németország közt hadiállapot áll fenn.

Hága, április 4.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Washingtonból jelentik: A kormány a két Házhoz határozatot küldött, amely szerint az Egyesült Államok és Németország között hadiállapot áll fenn. A határozat tárgyalását másnapra halasztották.

Rotterdam, április 4.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Wilson határozatát a kongresszuson lelkes tetszéssel fogadták. A kongresszus előreláthatólag egy-két napon belül azt el is fogadja.

Győzelmes harcok az orosz harctéren.

— Néfer mai jelentése. —

Budapest, április 4.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezértábornagy hadcsoprtja: Nincs jelenen való.

Józsei főherceg vezérezredes arcvonala: Egy osztrák-magyar repülő Ocna vidékén légi harcban felött egy orosz Neuporte repülőgépet.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A Stochod középső folyásán elfoglaltuk a toboli hídőállást és jelentékeny zsákmányt ejtettünk, ezenkívül sok helyen újjáéledt a tüzérségi tevékenység.

OLASZ- és DÉLKELETI HARCTÉR: Különös esemény nem történt.

Néfer altábornagy.

a vezérkar főnökének helyettese.

A toboli hídő elfoglalása.

Nagy zsákmányt ejtettünk.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, április 4.

A négyfőhadiszállás jelent:

NYUGATI HARCTÉR: Lenstől Arrasig tegnap is élenk volt a tűzharc, St. Quentinől nyugatra és a Somme és Oise között a franciák folytatták heves feiderítő támadásaikat. Véres áldozatokkal fizették meg azt a területet, amelyet mi lépésről-lépésre adunk fel. Laifanxúai a Soissonsól északra felé vezető út mentén erős tüzellel bevezetett francia előretörések megállítását. A Reimsban és környékén észlelt ütőeket, erődítő munkálatokat és mozdulatokat tűz alá vettük. Repülőink 9 ellenséges repülőgépet és 2 kötött léggömböt löttek le.

KELETI HARCTÉR: Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A tenger és a Prjopjat között a tüzérségi tevékenység több szakaszon élenk volt. A Stochod középső folyásán az oroszok által a nyugati parion tartott toboli hídő csapataink elfoglalták és ez alkalommal tekintélyes zsákmányt ejtettek. A Zlocowtarnopoli vasut mindkét oldalán időnkint fokozódott az ágyuharc.

Józsei főherceg vezérezredes arcvonala és Mackensen vezértábornagy hadcsoprtjánál a helyzet változatlan.

Macedón arcvonal: Csekély harci tevékenység. Repülőrajaink a veriekopi pályaudvart, Vodenától délkeletre bőségesen bombázták. A bombázás okozta tüzet fényképezés segítségével megállapítottuk.

Ludendorff, első főszállásmester.

Odescalchi Zuárd herceg öngyilkossága.

Az előkelő társadalom egyik fényes nevű egyénisége, a városban is kitűnően ismert Odescalchi Zuárd herceg a Nyiregyháza melletti demecseri birtokán föbelötte magát és meghalt.

Odescalchi Zuárd herceg a háboru elején közel egy esztendő tölött városunkban és a jókedélyű, demokratikus érzésű herceg hamarosan széles körben ismertté lett.

Terstyánszki tábornagynagy akkori balkáni hadseregparancsnokságánál volt beosztva és emíróségében Ujvidéken tölött majd egy évet. A társadalmi életben élenk résztvett.

Itt 45 sort nem engedélyeztek.

A herceg öngyilkosságáról Az Est a következőket írja:

Herceg Odescalchi Zoárd Jenő főrendiházi tag, szabolcsvármegyei nagybirtokos tegnap este hét órakor a nyirbógnai járásban lévő demecseri ipartelepén föbelötte magát és azonnal meghalt.

Herceg Odescalchi Zoárd a háboru kitörésekor vonult be katonai szolgálataira mint szolgálatonkívüli százados. Hosszabb ideig a déli harctéren volt, ahol az ellenség által elpusztított területek művelésével bízták meg, majd később mint a hadügyminiszterium XII. ipari csoportjának főnöke, a hadügyminiszterium megbízásából és támogatásával Demecserben több gyárat épített, így egy káposztasavanyítógyárat, egy konzervgyárat, amelyben főleg zöldséget szárítottak; felállítottak ezenkívül ugyancsak a hadügyminiszterium megbízásából egy sertéshizlaltelpeket és a herceg 10.000 holdas andalóci erdejében egy horodgyárat, amelynek a vezetésével ugyancsak a különben tehetséges herceg Odescalchi Zoárdot bízták meg. Az erdőben egy keskenyvágányu vasutat is építettek, amely a háboru után is a herceg birtokában maradt volna.

Egész Szabolcsvármegyében szél-tében és hosszában beszéltek arról, hogy a herceg az ipartelepek és mezőgazdasági üzemek jóvedelméből milliókkal gyarapította a vagyonát.

Vasárnag herceg Odescalchi Zoárd Bécsbe utazott, ahonnan hétfőn reggel érkezett meg Demecserre. Ugyancsak hétfőn reggel egy tizenennyolctagu katonai vizsgálóbizottság jelent meg a demecseri telepeken. A bizottság Bécsből jött és tagjai katonákon kívül polgári egyenlekből is állottak.

Ez a bizottság hétfőn és kedden

folytatta a telepeken a vizsgálatot és sok embert kihallgatott.

Tegnap este a vizsgálat közben herceg Odescalchi Zoárd hírtelen a telepen levő szobájába ment, ahonnan néhány pillanat múlva revolverlövések zaja hallatszott. Berohantak a szobájába, a herceget a földön halva találták, mellette egy revolver fektült.

A szerencsétlenségről még tegnap értesítették herceg Odescalchi Zoárd feleségét, aki Lónyay Pálma grófnő, Lónyay Menyhért volt pénzügyminiszter leánya. A hercegnek, aki 42 éves volt, két gyermeke van. Herceg Odescalchi Zoárd Szabolcsvármegyében nagy szerepet játszott mint a vármegye törvényhatósági bizottságának virilis jogu tagja.

Nyíregyháza, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap telefonjelentése.)

Azok a gyárak és telepek, amelyeket herceg Odescalchi Zoárd létesített, mind a kincstár tulajdonai voltak és csak a herceget bízták meg a gyárak berendezésével, felállításával és vezetésével. Herceg Odescalchi Zoárd, mint százados így lett a demecseri telepek ugynevezett „Industria Gruppjának” a parancsnoka és e minőségében a hadügyminiszterium ipari ügyosztályának volt alárendelve.

Budapest, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az öngyilkossá lett Odescalchi birtokán kiszállt bizottságnak egy tábornok az elnöke. A bizottság ma délelőtt Nyíregyházán a telekkönyvben vizsgálatot tartott.

A bécsi Depositenbank igazgatóit eliléték.

Dr. Krantz Józsefet 1 millió korona övadék ellenében szabadlában hagyták.

Bécs, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Szerda délelőtt hirdette ki a bécsi országos törvényszék dr. Krantz József és öt társa árdgratitási büntetésben az ítéletet. Dr. Krantz Józsefet 9 hónapi súlyos fogságra és huszezer korona pénzbüntetésre, dr. Freund Richardot 9 hónapi súlyos fogságra és 20 ezer korona pénzbüntetésre és Félix Frigyes 6 hónapi súlyos fogságra és 20 ezer korona pénzbüntetésre, Rubel Eisigot három hónapi súlyos fogságra és 10 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a törvényszék. A bíróság elfogadott parancsot adott ki dr. Krantz ellen, de dr. Benedict védő fel millió korona biztosítékot ajánlott fel arra az esetre, ha a bíróság szabadlában hagyja.

Ma délután fél 2 órakor dr. Benedict Krantz nevében 1 millió koronát hadikölcsönkötvényben letétbe helyezte, mire az elfogadott parancsot visszavonták.

A háborús Amerika.

Rotterdam, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Washingtonból jelentik: A kormány messzenem óvintézkedéseket tett a hadilámpaóra vonatkozóan. A 8. eredet a hidak, kikötők és muniógyárak őrzésére vezényelték.

Wilson felújítja békejavaslatait.

Basel, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Daily Cornicle jelenti Newyorkból: Ok van arra a feltevésre, hogy Wilson elnök további békejavaslatát most mint hadviselőfél, határozottan újból felújítja. Hír szerint az elnök a jövő héten a hadviselő államokhoz és a semlegesekhez jegyzéket intéz.

A forradalmi szocialisták más kormányt követelnek.

Stockholm, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A radikális szociáldemokraták Pétervárott rendkívül láto-gatott gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy az ideiglenes kormányt nem ismerik el. A gyűlés utasította a munkáspárt bizottságát, hogy az ideiglenes kormányt haladéktalanul távolítsa el és új, tisztán radikális elemekből álló kormánnyal helyettesítsék.

A 46—50 évesek pótszemléje.

A hivatalos lap mai száma honvédelmi miniszteri rendeletet közöl, amely elrendezi az 1867. évtől 1871. évig terjedő időben született, valamint 1893—1867. évi születésű töröndönek vagy mindennemű népfelkeltési szolgálatra alkalmatlannak nyilvánított és eddig a szemlén való megjelenés alól is felmentett összes népfelkeltésre kötelezettek újból összeírását, pótszemléjét és beiktatását.

Az 1867—1871. évben született, tekintet nélkül arra, hogy a sorozáskor vagy a szemlén találtak alkalmatlannak, vagy a hadseregéből alkalmatlanságuk miatt bocsátották el őket, valamint azok, akiket a népfelkeltés tényleges szolgálat alól vagy még a szemlén való megjelenés alól is felmentettek — ezek jogcímük igazolása végett, — azoknál az 1893—1867. évi születésű egyének, akik a szemlén való megjelenés alól ezideig fel voltak mentve, kötelesek összeírásuk végett a tartózkodási helyük közsgégi előjáróságánál jelenkezni és népfelkeltő igazolványi lapot kitölteni. A vasutaknál (a közúti vasutak kivételével) és a hajózási vállalatoknál alkalmazott népfelkeltésre kötelezettek, valamint a szénbányák és magyar állami vasgyárak azon alkalmazottai, akiknek munkahelye az összeírást végző községtől távol fekszik, nem tartoznak az összeírásra személyesen jelenkezni. A népfelkeltésre kötelezettek összeírása legkésőbb április 20-ig befejezendő.

A népfelkeltő bemutató pótszemlén mindenkinek meg kell jelenni, tehát azoknak a népfelkeltésre kötelezetteknek is, akik a pénzügyi-résnégnél, a vasutnál, postánál, hajózárságánál, közsézbánya munkássztagban, vasgyáraknál, határrendőrségeknél vannak alkalmazva s ezeken kívül még a személyes hadiszolgálatra kirendelteknek és az orvosoknak is. Nem tartoznak megjelenni a nyilvánvalóan alkalmatlannak, az embegeteg, a papok és azok, akiket már valamely előző szemlén alkalmatlannak találtak, de névszerint fel vannak nemelve. Azok a töröndönek és mindennemű népfelkeltési szolgálatra alkalmatlannak osztályozott egyének, akik az összeírás alkalmával igazolvójuk, hogy szemlékötelezettségüknek már a leg-

utóbbi negyedik pótszemlén eleget tettek, a jelenlegi szemlére nem vezetendők elő és ha tévedésből mégis előadának, nem kell őket vizsgálat alá venni.

A népfelkeltő bemutató szemléket május 2-től május 25-ig kell megtartani. Nehogy a vasutaknál és más üzemeknél üzemzavar álljon be, az itt alkalmazottakat a vállalat helyén kell megvizsgálni.

Az orvosi vizsgálatra vonatkozólag közli a rendelet, hogy tekintet nélkül arra, hogy idősebb férfiak hivatnak és mivel ezeknek a korában gyakrabban fordulnak elő olyan fogyatkozások, melyeknek nyilvános vizsgálata az illető szemlének szűgyeztetést érinti, az ilyen fogyatkozások vizsgálatát kelő tapintattal kell eszközölni. A testi alkalmasság megállapítása tisztán az orvosi vizsgálat alapján történik, amelynél tekintetbe kell venni azt is, hogy a legutolsó szemlé óta igen sok fogyatkozás javulhatott, sőt teljesen meg is gyógyulhatott. Alkalmatlanra szóló határozat nem hozható az előző szemlére vonatkozó iratok, hanem csakis a megejtendő orvosi vizsgálat alapján. A volt tiszteket a szemle elején vagy külön kell megvizsgálni.

Az alkalmatlannak osztályozott egyének beosztása három csoportba történik. Az első csoportba a volt tisztek, tisztviselők, tiszt- és tisztviselőjelöltök tartoznak, a második csoportba a katonailag kiképzett legénységi állományú egyének, a harmadik csoportba pedig a katonailag ki nem képzettek. Az alkalmatlannak talált orvosokat nem kell beosztani. A vasutaknál, postánál, hajózárságoknál, szénbányáknál és határrendőrségeknél 1917 március 1-e előtt alkalmazásban állott és a negyedik pótszemlén alkalmatlannak talált népfelkeltésre kötelezettek igazolványi lapjának bevonulási utasítása alá ezt kell írni: „Felmentésre továbbra is érvényes. Mindaddig, míg jelenlegi alkalmazásában megmarad, bevonulni nem tartozik.”

Az alkalmatlannak talált 1893—1872. évi születésűek, valamint az 1871—1869. évi születésűek bevonulási napja június 15. az 1868. és 67. évi születésűeké pedig június 28.

A rendelet intézkedik az egyéves önkéntes kedvezmény megadásáról, majd a felmentésekről is. Fölmenteni csak azt lehet, aki alkalmazá-

sába 1917. évi március 1-e előtt lépett. Az eddigi felmentettek felmentésüket igazolni tartoznak. Az eljárás ugyanaz, mint a fiatalabb korosztályuaknál volt.

Megalakult

az ujvidéki bírák beszerzési csoportja.

A háborús drágaság nyomozás sulya alatt nyög a középssztály és különösen súlyos a helyzetük a fixizetésűeknek, akiknek jövedelme nem naggyobodott a rohamosan emelkedő árak arányában. A magyar bírói kar is szenvedte a háború martíróságát és a bírák megélhetésének könnyítését szolgálja az az akció, amely az igazságügyminiszteriumból indult ki és célja, hogy a közszükségleti cikkek olcsóbban biztosítsa a bíráknak. Országos beszerzési szervezet létesítését vették terbe, amely úgy elismármásokról, mint ruházati dolgokról gondoskodik és mivel a tömeges bevásárlás melleskel és áratok, kedvező áron juttatja a bírói társadalomnak. Mindene-estre szociális gondolat volt a beszerzési szervezet terve és határozottan a legjótékonyabban fogja segíteni a drágasággal küzdő bírói kart. Minden tábla székhelyén beszerzési csoportokat alakítanak, amelyhez a törvényzettek székhelyén felállított beszerzési alcsoporthoz tartoznak. Az ujvidéki törvényszék bírái és ügyészei dr. Kállai Béla helyettes törvényszéki elnök elnöklésével tegnap értekezletet tartottak, amelyen az ujvidéki bírák beszerzési csoportját megalkották. A csoport elnöke dr. Kállai Béla táblabíróvá választották. A végrehajtó bizottság tagjai lettek: dr. Karacsony István kir. vezető ügyész, Renák Ferenc táblabíró és dr. Török Miklós kir. járásbíró.

Az Ujvidéki Hírlap munkatársa előtt dr. Kállai Béla helyettes törvényszéki elnök a beszerzési csoport szervezeteiről és céljáról így nyilatkozott:

— A beszerzési csoport feladata lesz, hogy saját szükségleteinre a legfontosabb élelmickekkel, sőt ruhát és cipőt beszeresse. Szegeden, mint a tábla székhelyén, működik a főcsoport, amelynek az igazságügyi miniszterium 100.000 koronás kamatmentes kölcsönt bocsajtott a rendelkezésére. A csoport közvetlenül a termelőktől fog vásárolni és a tisztviselők részére kedvező fizetési feltételek mellett arányosan elosztja. Közvetlen érintkezést tartunk fenn az Országos Közélelmézési Hivatallal. Azonkívül tárgyalást kezdünk a várossal is, hogy szükség esetén a városi ellátásra is igényünk legyen. Az ügyészség öt holdon rabkerteszelet létesített. Az öt holdnak a terményeit is a beszerzési csoport fogja forgalomba hozni. Most csak az alakulás stádiumán mentünk át és a csoport működésének részletes programját később fogjuk megállapítani.

Amerika válasza a monarchia jegyzékére.

Genf, április 4.

A Newyork Herald jelenti: Wilson elnök a javaslat elfogadása után válaszként fogja a monarchianak a tengrialfaró háborúról szóló jegyzékére.

Milán ismét a bíróság előtt.

Szeflanovits R. Milán ügyvédi inok régi ismerőse a bíróságnak. Nem is kell messzire visszamenni, csak mintegy három hete, hogy a törvényszék petroleum árdrágót visszaéléseért négy társával együtt elítélte, amely alkalommal 8 napot és 100 kor. pénzbüntetést kapott. Még büntetését le sem ülte, már is újabb eset miatt gyűlt meg a baja a bírósággal.

Szeflanovits R. Milánnak most az volt a bűne, hogy a muít év december havában Turján, Zerezensky Teofán ottani téglagyáros segítségével 24 mázsa buzát vásárolt össze a turjai gazdáktól és azt forgalombahozta, dacára annak, hogy arra engedélyt nem kapott. A saját házi szükségletét aránytalanul meghaladó lisztmennyiség beszerzése és árusításából kifolyólag árdrágót visszaélés vétsége miatt emelt vádat az ügyész Szeflanovits ellen. Zerezenskít pedig azért fogja perbe az ügyesség, mert Szeflanovits árdrágót cselekményét szándékosan előmozdította és könnyítette azáltal, hogy annak megfizása folytán a 21 mázsa liszt előállításához szükséges buzát az egyes tanyai gazdáktól megvásárolta, azt megőröltette és Ujvidékre szállította, ahol Szeflanovits üzletét aztán lebonyolítja.

A törvényszéki tárgyaláson Szeflanovits részben beismerte a cselepmést és árdrágót visszaélést. Zerezensky terhelően reavallott, mire a törvényszék Szeflanovits R. Milán 55 éves ügyvédi inokot 14 napi fogházra és 100 kor. pénzbüntetésre, behatáratlanság esetén újabb 5 napi elzárásra, Zerezensky Teofánt pedig 40 kor. f. és 100 kor. mellék-büntetésre ítélte. Behatáratlanság esetén átváltoztatható 25 napi elzárásra. Ezenkívül elrendelte a bíróság, hogy az ítélet egész terjedelmében az *Ujvidéki Hírlap*-ban közzétéssék.

Az ítéletben megnyugodtak.

A felmentések revíziója.

Bécs, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
Bécs város tanácsa ma hirdetményt tett közzé, amely szerint a katonai szolgálat alól felmentettek, úgy az osztrák, mint a magyar állampolgárok, nemkülönben a bosznia-hercegovinai illetőségek április 10. től 20. ig összes katonái és felmentési okmányaikkal Bécs város katonái ügyosztályánál jelentkezni tartoznak. Kivétel képeznek az udvartartás és a tartományi alkalmazottak, a hadservezésűek, bármely kalmazottak, vasuti és a hajózási alkalmazottak. Aki nem jelentkezett, április 30-ig bevonulni kötelesek.

Újabb 13 amerikai gőzös elindult.

Rotterdam, április 4.
Washingtonból jelentik: 13 amerikai lefegyverzett kereskedelmi gőzös elindult a newyorki kikötőből, hogy a német zarlaton áthatoljanak.

HIREK.

A királyi pár visszaérkezett a német főhadiszállásról. Bécsből jelentik: A király és királyné ma délután 3 órakor Berlinből hazautaztak Bécsbe.

A miniszterelnök Geszten.
Budapesti tudósítónk jelenti: Gróf Tisza István miniszterelnök titkára kíséretében ma este Gesztre utazott, ahol a jövő csütörtökiig marad.

A kilencedik háborus kitüntetés.
A hivatalos lap legutóbbi száma a következő királyi kéziratot közli:

Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére Gerő Imre ezredesnek, valamint törvényes utódainak a magyar nemességét díjmentesen adományozom.

Kelt Laxenburgban, 1917. évi március hó 19-én.

*Károly s. k.
Báró Roszner Ervin s. k.*

Vitéz Gerő Imre ezredesnek, dicső háziezredünk hős parancsnokának ez immár a kilencedik háborus kitüntetés, amely alkalomból Gerő Imre ezredeszt úgy *Matkovics* Béla főispán, mint *Profuma* Béla polgármester mekülönböztetésben számos városunkból meleghangú sorokban ádvözölték.

A közigazgatási bizottság ülése.
Ujvidék törvényhatóságának közigazgatási bizottsága e hónap 18-án tartja a rendes havi ülést.

Felfüggesztették a nyiregyházi polgármestert.
Nyiregyházi polgármestert, Nyiregyháza polgármesterét a belügyminiszter állásától felfüggesztette. A felfüggesztés oka az, hogy a polgármester egy nyíltéri közleményben megtamadt a katolikus egyházat és felsőbb hatóságával való hivatalos érintkezésben gorombászkodott.

Felmenték a lisztadagokat.
Az Országos Közéletmészi Hivatal leiratban értesít Ujvidéket, hogy április 1-től kezdődőleg az ellátandók normális lisztadagjának maximális határát 200 grammban állapítja meg. Eddig 180 gramm lisztet adtak Ujvidéken egy személyre, ami édes-keveseknek bizonyult. A Hivatal az országban a napi lisztadagot 200 grammban állapítja meg. Most, hogy a nehéz mezzei munka megindult, kétszeresen sürgőssé vált, hogy a Hivatal dülőre vigye a fejkvóta felemelésének ügyét. A Hivatal megoldása is valami, de korántsem szünteti meg a liszthiányt. Itt radikálisan csak az segíthetne, ha legalább egy vagonon buza- és egy vagonon kukoricalisztet felemelné Kúthy báró a havi lisztkontingens. A hatósági ellátásra szoruló száma a készletek fogyásával napról-napra növekedik, 16—17 ezer embert pedig 8—9 vagonon lisztből élelmezni képtelenség. Adják meg a korábbi 11 vagonot, akkor majd a félj-meddig normális állapotok visszatérnek.

A nagyheti szertartások a plébánia-templomban.
Az isteni tiszteletet sorrendje a nagytemplomban: *Csütörtökön* délelőtti 9 órakor nagymise, délután 4 órakor lamentáció. *Nagypénteken* délelőtti

9 órakor csonka mise. Ezalatt passió, majd a Cecilia-Egyesület a következő éneket énekli: *Popule meus*.
Négyszólamú vegyes kar. *Vexilla regis*. Négyszólamú vegyes kar. *Caligaverunt*. Négyszólamú vegyes kar. Délután 3 órakor prédikáció, utána keresztúti átjutosság és ezután 1/2 órákora lamentáció. *Szombaton* délelőtti 1/2 órákora tűz, utána vízszentes és nagymise. Este 7 órakor lesz a feltámadás örömteljes és megható szertartása.

Rendőri büntetések.
A rendőrbizóság Korcs Milánné, Provesi Anna, Milivszki Mihály, Radujkov Milánné ujvidéki lakosokat, mert lisztjüket idő előtt elfogyasztották, egyenkint 2—2 napi elzárásra és 40—40 korona pénzbüntetésre, Bulics Uroznét, mert hadbavonult férje és fia után is állandóan kivette és felhasználta a közszükségleti élelmickek beszerzésére jogosító jegyeket, 5 napi elzárásra és 100 korona pénzbüntetésre, Krajcsik Jánosné és özv. Medvegy Mártonné petrici lakosokat vajdrágításért 3—3 napi elzárásra és 50—50 korona pénzbüntetésre ítélte.

A tolvaj cseléd büntetése.
Hilgert Anna 22 éves cseléd betéréses lopás miatt került az ujvidéki törvényszék elé. Még a múlt év szeptember 19-én, majd október 10-án bemászott Ujufaton Merkl Adám két méter magas kapuján s annak házából lepedőt, zsirt, szövetet és egyéb dolgokat lopott el. Hilgert Anna beismerte bűnét. Két hónapi fogházra ítélték.

A tolvaj vendég.
Bogdanovits Lyubomir kereskedőségét a múlt év november 6-án Ujvidékről Óbecsére érkezve bekopogtatott *Gospodina* Koztához és éjjeli szállást kért. Reggel a gazda távollétében leszedte annak a szekrényben lévő ruháit, magára vette mind a három öltözetet és elcsátta. A károsult feljelentésére tegnap vonta felelősségre lopás miatt *Bogdanovits* az ujvidéki törvényszék. A vádlott tagadott, de a törvényszék lopás miatt 6 hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott felebbezett.

SZÍNHÁZ.

Kék róka.
Herceg Ferenc klasszikus szépségű vigjátékában gyönyörködött eragadtatással a zsu-falásig telt színház közönsége. *Nádasi* szingizagot méltán dicséretet érdemel, hogy ezt a végtelen szellemes, minden bájjal — mely a Vignszínházban minden előadás alkalmával zsufoit házat vonz — a szabadkai premiert megelőzően vette fel a társulat négynapos vendég-szereplésének műsorába, ezzel is jelét adva annak, hogy a társulat szeretettel ragaszkodik az ujvidéki közönséghez. Az előadás kitünően sikerült s mindvégig fővárosi nívón állott. Minden egyes szereplő tele ambicióval, törekvéssel és odaadással játszott szerepét. *Komlósné* kifogástalan ügyességgel élte magát szerepébe és főlényes biztonsággal játszotta azt. Nagyszerű volt minden egyes jelenése, kedves, kereksetlen, közvetlen volt mindvégig. *Hidvégi* az ő ismert művésztétel ma is nagyszerűt produkált, természetesen volt a játéka, kitünő minden alakítása. Az ügyes rendezés is az ő művét dicséri. *Rónai* dicséretes ambicióval, átérzéssel játszott, kitünően élte magát szerepébe. *Játék*rást sok elismerést érdemel. *Kényes* Margit kedves volt, ügyes alakítást nyújtott, amiért sok megérdemelt tapost kapott. *Komlós* igaz művésztétel, egyéni humorral s rutinnal játszotta szerepét. Az előadást ma megismétlik.

Gorszországban nyáron iessenek a választások.

Bern, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
Párisi lapok pétervári jelentése szerint az orosz választásokat a nyár elejére írják ki. A korábbi időpont kitűzése elé azért merülnek fel nehézségek, mert a választások előkészítése a nyárig lehetetlen.

Bethmann-Hollweg és Czernin gróf nyilatkozata a francia kamarában

Bern, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
A svájci lapoknak jelentik Párisból: A szelső baloldali 34 radikális tagja interpellált a kamarában, hogy a Ribot kormányt rábírja arra, hogy állást foglaljon a német birodalmi kancellár és Czernin gróf külügyminiszter nyilatkozatai doigában.

Német esti jelentés.

Berlin, április 4.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
A Wolff-ügynökség jelenti: Esős időjárásban nyugaton csak néhány szakaszon volt erősebb tüzéségi tevékenység. Keleten és a macedoniai fronton nem történt különösebb esemény.

Tenger-

alatt

járók,

előre

és sokszor a megévezésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sósorsorost, melyről mindenki tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatasosabban háziser, fajtadalm-csillapító, húsító, enyhítő és egészségpápoló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Diana-sósorsorost árai:

kis üveg	K 1 30
nagy üveg	K 3 50
legnagyobb üveg	K 7 00

DIANA kereskedelmi r.-t.

Budapest, V., Nádor-utca 6. sz.

APRÓ HIRDETESEK.

Készlet díjazás: 10 szál 1 korona. Minden további szál 10 fillér. Vastagabb betűből aszedett szó 20 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelzés levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon: 181.

Irodai teendőkhöz jártn nyugdíjazott pénzügyőri felvilágosító irodai alkalmazást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Tábla olajat csakis elsőrendű minőségben különösen a bójtai időszakra ajánl Klein Drogéria a Kereszthez.

Egy sárkerítési jökarban kovácsolt vasból eladó. Cim Steinwasser Mária Rákóczi-utca 80.

Sipos Lajos zongora és hegedűorákát ad. Cim: Könyök-utca 15.

Levélbéllyeggyűjtők nagy választékot leszállított áron kaphatnak sorozatban és egyesben, fogazatalkácsot és csereszüzetet Fehérvári Klára Kiszácsi-Vörösmarthy-utca sarkán Faithmalom mögött.

Klein Lipót-féle Kossuth L.-utca 47. számú üzlethelyiség június 1-re kiadó. Bővebbet Gerich István Kossuth Lajos-utca 50.

Grand Hotelben hónapos szobák olcsó árban kaphatók.

Bem-utca 15. számú ház szabadkézből eladó. Vitkovits-u. 8.

Női kalap alakításokat, díszítéseket divatosan, sikkesen, olcsón készít dísztelen forma választékkal. Jankovits Vilma Teleski-utca 21.

Szőlőbirtok pétervárad hatáiban (Tranzsamenten) legjobb helyen, szép villával és egyéb gazdasági épületekkel, gyönyörű szép 3 holdas birtok eladó. Bővebbet Forgalmi R. T.-nél Kossuth-utca 37.

Egy gyakorlott gépkezelő állandó alkalmazást talál. Háfner matom.

Borfiu azonnal felvétetik. Cim Rákóczi-ut 58.

Értesitem a mélyen tisztelt közönséget, hogy

Deák-tér 3. szám alatt szoba és konyha berendezés eladó. Az eladás ma csütörtökön d. e. 9 órakor kezdődik.

Árverési hirdetés.

Ezennel közhírré teszem, hogy Handler és Krishaber cég által eladott és Pollák Zoltán zentai lakós által megvett, de át nem vett 100 kg. hagyomány, eladó megkeresésre, vevő veszélyére és kárára, i. evi április hó 6-án délutáni 3 órakor a Handler és Krishaber cégnek Ujvidéken, Temerin-utca 1 szám alatt levő üzlethelyiségben, nyilvános árverés útján készpénzfizetés ellenében a legtöbbet ígérőnek közbenjöttöm mellett el fog adatni.

Ujvidéken 1917. évi április hó 4-én.

Dr. Várnay Ernő
kir. közjegyző.

Vasárnap április 1-től

kezdve az

Elite kávéházban

Sipos Lajos

a leghíresebb bácskai cigányprimás hangversenyez.

APOLLO

április 4. és 5-én
Szerdán és csütörtökön

Mágnás Miska

Bakonyi Károly vigjátéka 4 felvonásban.

FŐSZEREPLŐK:

Berky Lili, Jákó Amália, Mészáros Alajos, Várkonyi Mihály Szirmay Imre és Horváth Jenő.

Meghívó.

A SZERB TAKARÉKPÉNZTÁR R. T. ujvidéki cégnek, a f. évi április hó 24-én d. e. 11 órakor az intézet helyiségeiben megtartandó

XI. rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

- 1) A megjelent részvényesek igazolása.
- 2) Az igazgatóság jelentése az intézetnek 1916. évből működéséről és az erre vonatkozó zárszámadások előterjesztése.
- 3) A felügyelő bizottság jelentése.
- 4) A zárszámadások elfogadása és az igazgatóságnak adandó felmentvény iránti határozathozatal.
- 5) Az igazgatóságnak javaslata az elért nyereségnek miként leendő felosztása tárgyában.
- 6) Az alapszabályszerűen megüresedett két, és lemondás által megüresedett egy igazgatósági tagság betöltése.
- 7) A felügyelő bizottság megválasztása.
- 8) Három közgyűlési tag megválasztása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
- 9) Esetleges indítványok.

Kelt Ujvidéken, 1917. március 29-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Azon tisztelt részvényesek, akik a közgyűlésen résztvenni óhajtának, az alapszabályok 26. §-a értelmében legalább 8 nappal a közgyűlés előtt kötelesek részvényeiket az intézet pénztáránál letétbe helyezni.

A Forgalmi Részvénytársaság közleményei.

ELADÓ HÁZAK:

Ujvidéken a főtéren (piacon) egy emeletes ház, **Szabadkán** egy nagyobb épületsopori két házzal gyárhelyiséggel stb.

Vevők forduljanak

FORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGHOZ

Ujvidék Winkle-palota, K. L. u. 37. (Markovics Sz. D. üzlete mellett)
Telefon: 297. Sürgőncim: Forgalom.

Szöbeli vagy írásbeli felvilágosításokat díjtalanul adunk.

A nagy húsvéti vásár

mindennemű bőráruban, női ridikulokban, bőrtáskákban, utazó bőrdöbökben, férfi és női erszényekben, manikűrkészletekben, és más bőrdíszmű áruban már megkezdődött. Minden a legjobb kivitelben és a legjobb minőségben kapható

DIETRICH FRIGYES

bőrdíszműáru üzletében.

Ujvidék, Ferenc József-tér 3. szám.

Rikkancsokat

felvesz az

Ujvidéki Hirlap

Magánjáró gépeket

Kompond és stabil gépeket

Gőzcseplő garnitúrákat

Magánjáró lokomobilokat

Csepplőszekrényeket

Estertogapadokat

Herefelfőket

Elevátorokat

Motorokat

Gőzekéket és

Gőzmozgatókat

javítottan állapotban vásárolnak készpénzfizetés ellenében

Friedrich Testvérek

GÉPGYÁRA TEMESVÁR.

SAJÁT HÁZAMBÁ

(Kossuth Lajos-utca 54.) való átköltözésem miatt, összes áruim még pedig

butor, függöny és szőnyegáruim leszállított

árak mellett olcsón eladásra kerülnek. Minden árudarabon a szabóúttér látható.

KRAUSZ EDE

butor és szőnyeg nagykereskedő.

UJVIDÉK. TELEFON 24. SZÁM.

Az Osztálysorsjáték

38-ik húzásához

az Ujvidéki Takarékpénztárnál sorsjegyek az eredeti áron kaphatók!

A SORSJEGYEK HIVATALOS ÁRA:

Nyolcad 1-50 K Negyed 3 K Fél 6 K Egész 12 K.

!! A húzás már április hó 13 és 14-én !!